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Мета. Оцінити сезонну динаміку ґрунтової вологи на елементах рельєфу 
схилової системи балки — північно-західному й південно-східному схи-
лах, її днищі та на прилеглій рівнинній території в умовах лісостепової 
зони. Методи. Польовий — для відбору ґрунтових проб; інструменталь-
ний — для вимірювання температури ґрунту; лабораторний — для визна-
чення вмісту вологи ґрунту та камерального підрахунку кількості опадів 
за допомогою мірної склянки; абстрактно-логічний — для формулювання 
теоретичних висновків; математико-статистичний  — для  обробки та 
аналізу отриманих даних. Результати. Дослідження проводили (навесні 
2023 р. — влітку 2025 р.) в межах лісостепової зони в Харківській обл. 
поблизу с. Коротич на 4 формах рельєфу, сформованих унаслідок дії 
річкової та балкових систем. Ґрунт на  схилах і  плакорі  — темно-сірий 
опідзолений, у  балці  — лучний опідзолений. Доведено, що сезонна 
динаміка вологості ґрунту визначається погодними умовами та типом 
рельєфу, утворюючи класичний цикл зимово-весняного накопичення, 
літнього висихання й осіннього її поповнення, проте з різними кількіс-
ними значеннями, різниця становить 20 – 55 мм продуктивної вологи. 
Ґрунти північно-західних схилів стабільно акумулюють вологу навесні та 
восени, частково зберігаючи її влітку. Підтверджено швидке висихання 
верхніх шарів ґрунту на південно-східних схилах через підвищену інсо-
ляцію та нагрівання, що призводить до контрастності вмісту вологи за 
профілем. Встановлено, що ґрунти рівнини і днища балки мають значну 
профільну неоднорідність із низькими показниками вологи влітку в пе-
ріод екстремальної посухи. Висновки. Місцеположення ґрунтів у рельєфі 
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Сучасні зміни ландшафтів, передусім 
рівнинних територій, які використовують 
для сільськогосподарського виробництва, 
призводять до закономірного зниження 
їх біологічного різноманіття. Це багато 
в чому зумовлено специфікою застосову-
ваних агротехнічних заходів, які змінюють 
просторову та екологічну неоднорідність. 
На цьому фоні ґрунти схилових територій 
і балок набувають особливої значущості 
як території природної гетерогенності,  
що збереглися, якщо вони не були залу-
чені до активного агрокористування. Їх 
цінність полягає в рельєфній розмаїтості, 
яка формує своєрідні екологічні ніші че-
рез гідротермічні особливості (інсоляцію, 
вологість, тривалість (у годинах) високих 
температур (60,0 – 65,0  °С) на поверхні 
ґрунту впродовж доби, глибину зимового 
промерзання). 

Контраст між екологічними нішами 
(вологими північними та сухими півден-
ними, а також потенційно обводненими 
балками) є фундаментальним механіз-
мом стійкості ландшафтної системи. Це 
узгоджується із законом необхідного роз-
маїття Вінера — Шеннона — Ешбі, який 
свідчить про те, що лише внутрішня різ-
номанітність системи може нейтралізува-
ти коливання (вплив), спричинені різним 
тиском зовнішнього середовища. У бал-
кових системах відмінності в зволоженні 
між північними й південними схилами та 
дном балки сприяють зменшенню впливу 
кліматичних стресів — посухи, високих 
температур (65,0 °С на поверхні) або не-
рівномірного випадання опадів. 

Авторами [1] встановлено, що північні 
схили — більш вологі й прохолодні, пів-
денні — більш сухі та теплі, що свідчить 
про просторову неоднорідність рослин-
них угруповань. На схилах пагорбів їх 
експозиція, положення та глибина ґрун-
ту мають значну варіабельність умісту 
вологи в ґрунті (у просторі й часі). Крім 
того, склад ґрунтових частинок та вміст 
органічної речовини відіграють основну 
роль у формуванні просторово-часового 
розподілу вологи, що підтверджує важ-
ливість обліку мікрорельєфу в  різних 
ландшафтах. Встановлено, що експо-
зиція схилу може змінювати характер 
взаємозв’язку між кліматичними факто-
рами та зростанням рослин — лісових 
насаджень  [2]. На горбистих ділянках 
північно-східного Китаю річний приріст 
дерев на  схилах сильніше корелював 
із літніми температурами, а на верши-
нах — із зимово-весняними. Відмінності 
між сонячними та тіньовими схилами 
визначали за інтенсивністю опадів, 
на сонячних схилах дерева були менш 
стійкими до  посухи, ніж на  тіньових. 
Відзначено різницю в зростанні лісових 
насаджень між різними елементами ре-
льєфу (вершинами і схилами), зумовле-
ними температурними факторами, тоді 
як відмінності між експозиціями схилів 
пов’язані з варіацією інтенсивності опа-
дів [3]. Дослідження штучних рослинних 
угруповань показали, що розподіл ґрун-
тової вологи та сприйнятливість рос-
лин до опадів залежать від їх видового 
складу. Змішані рослинні угруповання 

зумовлює їх диференціацію за параметрами вологості. Максимум ви-
раженості цих відмінностей властивий для 2-ї частини теплого періоду, 
діапазон продуктивної вологи сягає 55 мм. Підвищеною зволоженістю 
за сезонами вирізняються ґрунти північно-західної експозиції, зниже-
ною  — південно-східної. Опідзолені ґрунти на плакорі і в днищі балки 
характеризуються нестабільним водним режимом.

Ключові слова: вологість, дно балки, експозиція схилу,  
опідзолені ґрунти, рівнина, сезонна динаміка.
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використовували вологу більш рівномір-
но за профілем і  (рослини) були менш 
чутливими до коливань опадів на відміну 
від чистих (незмішаних) насаджень  [4]. 
Це свідчить про значущість видового 
різноманіття для  сталого розвитку (за-
кон Вінера — Шеннона — Ешбі) за умов 
нестабільного зволоження. 

Автори  [5] зазначають, що стійкість 
до посух — це головний чинник виживан-
ня деревних рослин. Дерева, які загинули 
в  умовах дефіциту вологи, були менш 
стійкими до екстремальних (попередніх) 
посух, ніж рослини, які вижили, що може 
свідчити про накопичувальний ефект 
стресів (посух). Дослідження лісової 
екосистеми показали, що рельєф впли-
ває на  структуру ґрунтових мікробних 
угруповань через зміни гідротермічного 
режиму  [6]. У нижніх частинах схилів із 
більш вологим середовищем домінують 
грибні угруповання, у  середній частині 
схилу та хребтах (більш «сухі» умови) 
переважають бактеріальні спільноти. 
Одним із важливих елементів функціону-
вання (розвитку) ґрунту є мікроорганізми, 
що створюють просторову мозаїчність, 
зумовлену гідротермічними відмінностя-
ми  та особливостями рельєфу.

Автори сучасних робіт  [7 – 14] наго-
лошують на необхідності розроблення 
стратегій сталого водокористування, 
адаптації рослин, сільськогосподар-
ських практик і  територій до  змін клі-
мату. У цьому контексті важливими є 
дослідження, спрямовані на розуміння 
впливу мікрорельєфу та термодинамі-
ки ґрунту, зокрема температури й  во-
логості, на  розвиток рослин і  збере-
ження біорізноманіття з  урахуванням 
просторової неоднорідності та особли-
востей рельєфу. Особливо важливим 
є можливий перехід схилових земель 
із сільськогосподарського використання 
в режим землекористування, що спри-
яють збільшенню й  збереженню їх бі-
орізноманіття. Про це також свідчать 
сучасні напрями досліджень, визначе-
них як пріоритетні в межах європейських 

ініціатив (Ґрунтової місії ЄС і програми 
«Горизонт Європа»), а  саме: створен-
ня живих лабораторій для відновлення 
ґрунтів, вивчення взаємозв’язку в  си
стемі «ґрунт — водний режим ґрунту», 
впливу землекористування на вуглеце-
вий баланс і продуктивність. 

Отже, дослідження сезонної динаміки 
ґрунтової вологи на різних елементах 
рельєфу не лише фіксують режими зво-
ложення, а й формують наукову основу 
для розроблення заходів, спрямованих 
на збереження стійкості цих ландшафтів 
в умовах природного й антропогенного 
тиску. 

Мета досліджень — оцінити сезонну 
динаміку ґрунтової вологи в елементах 
рельєфу схилової системи балки — пів-
нічно-західному та південно-східному 
схилах, її днищі та на прилеглій рівнин-
ній території в умовах лісостепової зони.

Матеріали та методи досліджень. 
Об’єкти. Дослідження проводили (на-
весні 2023 р. — влітку 2025 р.) в межах 
лісостепової зони в Харківській обл. по-
близу с. Коротич на 4 формах рельєфу, 
сформованих унаслідок дії річкової та 
балкової систем. Спостереження здійс
нювали на  схилах із північно-західною 
(Пн-Зх) та південно-східною (Пд-Сх) екс-
позиціями в межах 1 балки, в  її днищі 
та на прилеглій рівнинній ділянці. Схили 
класифікували на основі морфологічних 
характеристик — крутості, протяжності 
та форми [15].

Схил із північно-західною орієнта-
цією належить до пологих (2,0 – 2,5°), 
має пряму форму та середню довжи-
ну (50 – 500  м). На схилі сформувався 
ґрунт  — темно-сірий опідзолений під-
вищено зволожений важкосуглинковий 
на лесі  [16]. Поверхня характеризуєть-
ся наявністю елементів погорбовано-
го нанорельєфу, який виник унаслідок 
життєздатності ґрунторийних тварин. 
Малорозмірні підвищення (діаметром 
10 – 50 см і  висотою 20 – 30 см), що 
трапляються на  поверхні, є резуль-
татом активності мурах (мурашники), 
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польових мишей роду Microtus й  іноді 
сліпаків (Spalax spp.). Ці біотурбаційні 
процеси сприяють формуванню мікро-
рельєфу й  перемішуванню ґрунтової 
маси. Частина ґрунтових викидів не 
закріплюється рослинністю та з  часом 
розмивається опадами, що призводить 
до поступового вирівнювання поверхні. 
У  зниженнях між елементами наноре-
льєфу формуються мікропотоки, які є ка-
налами для стоку талих вод у бік балки. 

Схил південно-східної експозиції має 
опуклий профіль, більшу крутість (4,0 –  
5,0°) і середню довжину. На схилі сфор-
мувався ґрунт — темно-сірий опідзоле-
ний сильноксероморфний (сильнозми-
тий) важкосуглинковий на лесі [16]. Його 
нижня межа розташована біля підніжжя 
схилу, де він круто обривається в  на-
прямку балки, приблизно за 12 м до  її 
днища. У нижній частині схилу, у зоні його 
переходу в балку, також було зафіксо-
вано поодинокі елементи нанорельєфу. 
Вони траплялися зрідка й вирізнялися 
меншими розмірами — їх діаметр і  ви-
сота в середньому були вдвічі меншими 
порівняно з аналогічними утвореннями 
на схилі південно-західної експозиції. 

Рівнинна (плакорна) ділянка представ-
лена майже горизонтальною поверхнею 
(нахил 0 – 1°). На плакорі сформувався 
ґрунт — темно-сірий опідзолений важ-
косуглинковий на лесі  [16]. Дно балки 
вирізняється плоскою формою, яка при-
ймає поверхневий стік під час весняного 
сніготанення та значних опадів. Балкова 
система виконує дренажну функцію 
і  здійснює орографічний перерозподіл 
вологи й  тепла схилових ділянок. У її 
межах сформувався ґрунт  — лучний 
опідзолений намитий важкосуглинковий 
на делювії [16]. Під час закладання ґрун-
тового розрізу 24.04.2023 р. на глибині 
163 см було виявлено воду, упродовж 
2024 – 2025 рр. у межах досліджуваної 
ділянки ґрунтових вод  не зафіксовано.

Рельєфні умови значною мірою впли-
вають на  рівень вологозабезпечення 
і  визначають характер формування 

ґрунтового профілю. Основні морфомет
ричні елементи рельєфу — крутість, екс-
позиція, наявність плоских знижень (па-
пілярів стоку) — встановлюють ступінь 
накопичення чи втрати вологи  [17]. На 
всіх досліджуваних ділянках переважала 
злаково-різнотравна рослинність із про-
єктивним покривом у  межах 75 – 85%. 
Домінантами угруповань є костриця луч-
на (Festuca pratensis), молочай степовий 
(Euphorbia seguieriana), тонконіг вузько-
листий (Poa angustifolia), тонконіг лучний 
(Poa pratensis), астрагал волохатоцвітий 
(Astragalus dasyanthus), полинець авст
рійський (Artemisia austriaca), стоколос 
безостий (Bromus inermis), шавлія луч-
на (Salvia pratensis) та конюшина лучна 
(Trifolium pratense). Коренева система 
зазначених видів проникає на  глибину 
0,8 – 1,2 м, утворюючи біогенні канали, 
які сприяють міграції вологи та повітря 
в ґрунтовому профілі.

Досліджувана територія відповідно 
до  ґрунтово-екологічного районування 
розташована в межах зволоженої під-
зони Лісостепу (ПЛС-5), де гідротер-
мічний коефіцієнт (ГТК V – IX (місяці)) 
варіює в  межах 1,00 – 1,20. Упродовж 
травня  — липня спостерігається під-
вищений рівень вологозабезпечення 
(ГТК V – VII — 1,10 – 1,20), тоді як у серп-
ні — вересні переважає відносна неста-
ча вологи (ГТК VIII – IX — 0,81 – 0,90). За 
осінньо-зимовий період (листопад — бе-
резень) сумарна кількість опадів стано-
вила 160 – 180 мм [18].

У дослідженнях застосовано польо-
вий, інструментальний, лабораторний 
методи та статистичну обробку даних. 
Польовий метод передбачав відбір 
ґрунтових проб із глибини 0 – 120 см із 
кроком 10 см для подальшого лабора-
торного аналізу. Відбір проводили згідно 
з ДСТУ [19] у характерні фази гідротер-
мічного режиму: після сходження снігу 
(березень), після весняних і літніх опадів 
в умовах літньої та ранньоосінньої посу-
хи, а також після осінніх дощів і перед 
настанням стійкого зимового періоду 
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(листопад). Лабораторний метод поля-
гав у  визначенні вмісту вологи ґрунту 
гравіметричним (термостатно-ваговим) 
методом відповідно до  ДСТУ  [20]. 
Кількість атмосферних опадів вимірю-
вали за допомогою стандартного опа-
доміра, який складався з циліндрично-
го приймача з площею отвору 200 см2 
та мірної склянки на 100 поділок, у мм 
з  урахуванням допустимої похибки  
(± 0,2 мм) [21]. Щоденні спостереження 
за температурою ґрунту і ґрунтового по-
криву на глибинах 0 – 120 см здійснюва-
ли з використанням термосенсорів, роз-
міщених на майданчиках спостережень: 
у нижній частині схилу північно-західної 
експозиції, на схилі південно-східної екс-
позиції, на її опуклій частині, на плакорі та 
в днищі балки. Сенсори оснащені цифро-
вими датчиками температури DS18B20 
(точність вимірювання — ± 0,5 °С в діа
пазоні від  – 55 до  +125 °С), розміще-
ними вертикально на інструменті з кро-
ком 10  см (глибина спостережень за 
температурою ґрунту  — 10 – 120 см), 
та 1 датчиком температури на  гнучко-
му дроті для вимірювання температури 

на поверхні ґрунту (0 см), яке виконували 
з інтервалом 30 хв упродовж доби [22]. 
Обробку даних проводили методом опи-
сової статистики з використанням про-
грами Microsoft Excel 2007.

Результати досліджень. Результати 
прямих вимірів температури ґрунту під-
тверджують, що експозиція схилів є од-
ним із факторів диференціації термічно-
го режиму ґрунту [23]. Найбільш виразні 
відмінності фіксують на поверхні (0 см). 
На південно-східному схилі, якому влас-
тива більша інсоляція, абсолютний мак-
симум становив 65,9 °С, що на 17,7 °С 
вище, ніж на  північно-західному схилі 
(48,2 °С) у липні 2023 р. Із заглибленням 
вплив експозиції поступово зменшуєть-
ся: на глибині 10 см різниця в сумі актив-
них температур (VI, VII, VIII (міс. 2023 р.) 
становить менше 1%, що свідчить про 
тенденцію до вирівнювання термічного 
режиму із глибиною.

У холодний сезон контраст між екс-
позиціями також є істотним  [23]. На 
поверхні ґрунту північно-західного 
схилу зафіксовано мінімальні значен-
ня температури ( – 9,6 °С), найбільшу 

1. Основні показники описової статистики ґрунтової вологи за формами рельєфу (2023 р.)
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22.06
Пн-Зх 18,84 0,57 19,15  –  1,98 3,94 5,5 15,8 21,3 1,26
Пд-Сх 17,03 0,59 16,95  –  2,07 4,30 6,0 13,9 19,9 1,31
Рівнина 15,92 0,89 15,8 18,7 3,11 9,68 9,1 11,0 20,1 1,97
Балка 16,92 0,86 17,0  –  2,98 8,92 9,1 12,6 21,7 1,89

04.08
Пн-Зх 19,07 0,48 18,65 21,7 1,66 2,78 4,7 17,0 21,7 1,05
Пд-Сх 16,85 0,33 16,2 16,2 1,16 1,35 3,1 15,8 18,9 0,73
Рівнина 17,64 0,77 16,5 15,3 2,68 7,22 6,7 15,3 22,0 1,70
Балка 15,93 0,52 16,1 17,4 1,83 3,35 6,6 12,2 18,8 1,16

18.11
Пн-Зх 24,07 0,93 24,8 25,1 3,25 10,58 10,4 18,8 29,2 2,06
Пд-Сх 23,25 0,88 24,5 24,5 3,06 9,41 8,9 17,6 26,5 1,94
Рівнина 21,69 1,29 23,6  –  4,48 20,14 10,2 16,5 26,7 2,85
Балка 20,96 0,80 21,2 21,2 2,78 7,75 9,5 16,3 25,8 1,76
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тривалість періоду з  мінусовими тем-
пературами (104 дні) та промерзанням 
на глибину 30 см (2023 – 2024 рр.). На 
південно-східному схилі зберігався  ре-
жим мінусових температур тривалістю 
84 дні, а промерзання ґрунту обмежува-
лося глибиною 10 см. Рівнинні (плакор-
ні) ділянки та дно балки мали проміжні 
значення.

Сезонна динаміка вологості ґрунту 
як відображення особливостей зволо-
ження та евапотранспірації на  різних 
формах рельєфу (табл. 1 – 3) показує, 
що експозиція схилу є одним із факто-
рів визначення рівня ґрунтової вологи.

Дослідження вологості ґрунту (2023 –  
2025 рр.) підтверджують, що фактор 
експозиції відіграє значну роль у вод-
ному режимі (див. табл. 1 – 3). Ґрунт 

північно-західного схилу стабільно аку-
мулює вологу навесні й восени, оскільки 
є територією її максимального накопи-
чення, та зберігає найвищий рівень зво-
ложення в літній період. Ґрунт півден-
но-східного схилу через максимальну 
інсоляцію та нагрівання характеризуєть-
ся посиленим процесом випаровування, 
швидкою втратою вологи та вираженою 
контрастністю за профілем (скажімо, 
0 – 10 см — 6,4% на 04.10.2024 р.).

Кількісні відмінності у зволоженні між 
локаціями можуть досягати 55 мм про-
дуктивної вологи, особливо у II полови-
ні періоду вегетації. У 2023 р. різниця 
між вологістю ґрунтів залишалася ста-
більною, еквівалентною 40 – 53 мм ат-
мосферних опадів (див. табл. 1). Ґрунт 
північно-західного схилу незмінно мав 

2. Основні показники описової статистики ґрунтової вологи за формами рельєфу (2024 р.)
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14.03
Пн-Зх 23,85 0,34 23,3  –  1,21 1,46 3,3 22,6 25,9 0,76
Пд-Сх 24,07 0,23 24,0 24,3 0,80 0,64 2,5 22,9 25,4 0,50

Рівнина 24,10 0,28 24,0 25,4 0,96 0,94 2,6 22,9 25,5 0,61
Балка 22,70 0,25 22,85 22,9 0,89 0,80 3,4 20,4 23,8 0,57

03.07
Пн-Зх 15,73 0,39 16,0  –  1,38 1,91 4,2 13,6 17,8 0,87
Пд-Сх 16,25 0,42 16,8 17,0 1,47 2,1 4,7 12,9 17,6 0,94

Рівнина 14,51 0,58 14,8  –  2,03 4,12 6,4 10,8 17,2 1,29
Балка 15,90 0,50 15,8 15,8 1,73 3,0 5,5 13,1 18,6 1,10

22.07
Пн-Зх 14,00 0,74 14,05  –  2,59 6,74 7,1 10,8 17,9 1,64
Пд-Сх 14,45 0,63 15,45 16,0 2,20 4,86 6,8 9,5 16,3 1,40

Рівнина 12,61 0,48 12,7  –  1,66 2,76 5,6 9,0 14,6 1,05
Балка 13,25 0,46 13,05  –  1,61 2,62 6,3 10,2 16,5 1,02

04.10
Пн-Зх 12,70 0,58 13,65 11,0 2,02 4,11 5,6 9,5 15,1 1,28
Пд-Сх 13,07 0,71 14,40 14,5 2,48 6,19 8,3 6,4 14,7 1,58

Рівнина 12,29 0,31 12,65 12,9 1,08 1,18 4,0 9,1 13,1 0,69
Балка 10,41 0,45 10,5 10,5 1,57 2,48 6,1 6,7 12,8 1,00

17.11
Пн-Зх 15,68 0,72 15,2 16,3 2,50 6,27 10,0 12,8 22,8 1,59
Пд-Сх 14,95 0,49 14,45 14,1 1,71 2,94 6,3 13,9 20,2 1,09

Рівнина 14,05 0,43 13,3 12,9 1,52 2,32 4,9 12,7 17,6 0,96
Балка 12,46 0,86 11,75  –  2,99 8,98 11,2 9,8 21,0 1,90
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найвищу середню вологість (24,07% 
на 18.11), тоді як дно балки було найсу-
хішою ділянкою влітку (15,93% на 04.08).

Через ранню весну та екстремаль-
но спекотне літо посуха 2024 р. (див. 
табл. 2) вплинула на сезонну динаміку 
вологості ґрунту.

У липні 2024 р. ґрунт південно-східно-
го схилу виявився незначно вологішим 
за ґрунт північно-західного схилу (різни-
ця — майже 0,5%; 16,25 проти 15,73% 
на 03.07.2024 р.), що, ймовірно, пов’я-
зане з раннім припиненням вегететації, 
але продовженням транспірації на  пів-
нічно-західному схилі. Максимальне 
висихання ґрунтів (до рівня в’янення) 
спостерігали в  жовтні (04.10.2024  р.), 
водночас балка виявилася найбільш 
сухою (середнє значення за глибини 
ґрунту 0 – 120 см становило 10,41%). 
Осіннє накопичення вологи у  2024 р. 
було значно меншим з абсолютною різ-
ницею до   – 8,5% залежно від локації, 
ніж у 2023 р. Особливістю 2025 р. була 
тепла й суха зима 2024 – 2025 рр., що не 
забезпечило повного весняного віднов-
лення вологи (див. табл. 3). 

Ґрунт північно-західного схилу навес-
ні мав найвищий уміст вологи (24,57% 
на 21.03), що, можливо, зумовлено піз-
нім і  повільним сніготаненням. Плакор 
був найменше насиченим вологою 
й найбільш неоднорідним за профілем 
(інтервал 13,3%), тоді як дно балки від-
новило запас вологи до 22,46%. Плакор 
і дно балки різняться глибинною неодно-
рідністю зволоження. Дно балки через 
менший уміст фізичної глини (46%) по-
рівняно з  іншими локаціями (54 – 56%) 
має знижену вологоємність. Ґрунт балки 
у 2024 – 2025 рр. характеризувався знач-
ним висиханням, ґрунтові води на  його 
профіль (0 – 120 см) не впливали.

Схили північно-західної експозиції зав-
дяки стабільному зволоженню можуть 
бути рефугіумами (притулками), де збе-
рігаються види, чутливі до посухи, навіть 
у спекотне літо, що підтверджується по-
ширенням мурашників, чия життєздат-
ність залежить від стабільної вологості 
ґрунту. Плакор і балка за їх поточним ста-
ном мають обмежену цінність для збере-
ження біорізноманіття через сильне ви-
сихання та нестабільний водний режим.

3. Основні показники описової статистики ґрунтової вологи за формами рельєфу (2025 р.)
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21.03
Пн-Зх 24,57 0,88 25,95 26,7 3,07 9,48   8,5 19,3 27,8 1,95
Пд-Сх 21,73 1,02 23,35  –  3,56 12,70   9,4 16,3 25,7 2,26
Рівнина 21,35 1,46 20,80 16,9 5,08 25,82 13,3 15,6 28,9 3,22
Балка 22,46 0,90 23,30 23,3 3,14 9,86 10,2 16,5 26,7 1,99

02.06
Пн-Зх 20,64 0,40 20,80 21,9 1,40 1,98 4,9 17,8 22,7 0,89
Пд-Сх 19,82 0,30 20,05 18,0 1,06 1,12 3,4 18,0 21,4 0,67
Рівнина 19,44 0,80 19,5  –  2,79 7,80 7,3 16,3 23,6 1,77
Балка 18,73 0,43 18,5  –  1,50 2,26 5,7 17,0 22,7 0,95

Різниця у  вологозабезпеченні ґрун-
тів різного місцеположення була най-
більш виразною у II половині теплого 

періоду 2023 – 2024 рр., а також навес-
ні й улітку 2025 р. після теплої та ма-
лосніжної зими. Мінімальні відмінності 

Висновки
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Goal. To assess the seasonal dynamics of 
soil moisture on the relief elements of the slope 
system of the beam — the north-western and 
south-eastern slopes, its bottom, and on the 
adjacent plain territory in the conditions of the 
Forest-Steppe zone. Methods. Field — for soil 
sampling; instrumental — for measuring soil tem-
perature; laboratory — to determine the mois-
ture content of the soil; office calculation of the 
amount of precipitation using a measuring cup; 
abstract — to formulate theoretical conclusions; 
mathematical and statistical — for processing 
and analysis of the data received. Results. The 
study was conducted (in the spring of 2023 — 
summer 2025) within the boundaries of the 
Forest-Steppe zone in the Kharkiv region near 
the village Korotych on 4 landforms formed as a 
result of the action of river and beam systems. 
The soil on the slopes and plane was dark-gray 
podzolized, in the beam — meadow podzolized. 
It was proved that the seasonal dynamics of soil 

moisture were determined by weather conditions 
and the type of relief, forming a classic cycle of 
winter-spring accumulation, summer drying, and 
autumn replenishment, but with different quanti-
tative values; the difference was 20 – 55 mm of 
productive moisture. Soils of the north-western 
slopes stably accumulated moisture in spring 
and autumn, partially preserving it in summer. 
The rapid drying of the upper soil layers on the 
south-eastern slopes was confirmed due to in-
creased insolation and heating, which led to a 
contrast in the moisture content along the profile. 
It was found that the soils of the plain and the 
bottom of the beam had significant profile hete
rogeneity with low moisture in the summer during 
the period of extreme drought. Conclusions. 
The location of soils in the relief determines their 
differentiation by humidity parameters. The ma
ximum expression of these differences is cha
racteristic of the 2nd part of the warm period, the 
range of productive moisture reaches 55 mm. 
The soils of the north-western exposition are dis-
tinguished by high moisture content in seasons, 
and the soils of the south-eastern exposition are 
reduced. The podzolized soils on the plain and 
in the bottom of the beam are characterized by 
an unstable water regime.

Key words: beam bottom, humidity, plain, 
podzolized soils, seasonal dynamicsslope ex-
posure.
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властиві весняному й  ранньовесня-
ному сезонам у  періоди прохолодної 
весни 2024 р., коли до  липня різниця 
у  вологості не перевищувала 28 мм. 
У жовтні 2024 р. після посушливого 
сезону вологість ґрунтів на  всіх ді-
лянках досягла мінімальних значень, 
зберігаючи експозиційні особливості.

Місцеположення ґрунтів у  рельє-
фі визначає їх диференціацію за па-
раметрами вологості. Найбільший 

контраст спостерігали у  II половині 
теплого періоду, коли діапазон продук-
тивної вологи сягнув 55 мм. Ґрунти 
північно-західної експозиції характе-
ризуються підвищеним і  стабільним 
рівнями вологи впродовж сезону, тоді 
як південно-східні схили мають ниж-
чий рівень вологості. Опідзоленим 
ґрунтам на плакорі та в днищі балки 
притаманний нестабільний водний 
режим.
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